

# 直觀刺激引發探索

月 堯

學校於上星期在文化中心舉行為期兩天的公開展覽「時空飛越尋根旅」，可說是這個計劃首個階段的成果總結。展覽以廣州為主題，講述廣州在十九世紀至二十世紀中葉時期的歷史及風土人情。

**特稿**  
陳樹渠紀念中學獲得優質教育基金資助三十多萬元，以專題研究的形式發展中史新課程。校長招祥麒表示，這個專題研究內容包括邀請專家參與設計課程、派出老師往穗滬等地參加培訓及帶領學生進行實地考察；而計劃中更包括策劃一個適合在中小學進行巡迴展出的歷史圖片及實物展覽，讓學生能從一個城市的歷史中窺探一個時代的發展歷程。

## 首段成果總結

這項為期一年的課程設計計劃由今年七月開始，招校長認為，學校對教師設計新中史課程所付出的一切十分支持。「雖然計劃獲得優教基金的資助，但是老師和學生們在其中付出的心力並沒有金錢上的支持。籌備這個計劃，除了是因為老師們對計劃內容本身有興趣之外，也是因為他們覺得計劃對科務發展很有價值，能令學生受益。」

學校於上星期在文化中心舉行為期兩天的公開展覽「時空飛越尋根旅」，可說是這個計劃首個階段的成果總結。展覽以廣州為主題，講述廣州在十九世紀至二十世紀中葉時期的歷史及風土人情。陳樹渠紀念中學與廣州近代史博物館合作，由博物館提供歷史照片及實物複製品，而公開展覽完成後，所有展品均留交學校，供本港各學校借用。這些照片包括有粵海關舊址、廣州十三行舊照、廣州先施公司舊影、清代黃浦港風貌以及粵港澳碼頭、羅湖橋及廣九鐵路的舊照等；實物複製品包括鴉片戰爭期間三元里人民抗英令旗——三星旗、辛亥革命成功後的十八星旗及共和紀念帕、黃埔軍校的軍服及第一屆軍校學員的畢業證



▲李德惠（右）與林志懋為自己學校能組織一個內容充實的歷史展覽而感到自豪

啟發，憑自己的思考和能力，再設計其他題目的專題展。」

書、二十年代的工廠工作證、電費單、股票等。

## 看到教師努力

招校長表示，在籌劃展覽的過程中，參與的師生能從中直接受益，如能參加考察、培訓、為展覽擔任講解員等；但從另一方面看，通過參觀展覽、填寫工作紙及問卷、分享觀後感，能調動起全校師生的興趣，而且還可以讓展覽在日後巡迴展出，所能引起的影響是不可估量的。他說：「工作開始以來，可以看到教師們的努力，也可以看到學生們的收穫。無論一年後這個計劃所得的評介如何，起碼如今他們發揮出來的協作精神和所獲得的經驗與得益，都不是留在課室裡可以得到的。」

李德惠和林志懋是有機會參與展覽工作的中七學生，對於自己的學校能承擔起一個內容完善的歷史展覽工作，李德惠由衷地說：「很厲害啊！」看着整個展覽的誕生，她發現展覽中有許多內容能引起人們對歷史探究的興趣，如那件紀念辛亥革命成功的紀念帕，上面印有孫中山以及他兩個女兒的人像。「孫中山也有一位兒子，為什麼不把他印上去呢？」有了疑問，自然要找出答案。「我們去問老師和問博物館的專家，知道了答案。原來當年印手帕的時候，孫中山先生拿出身上隨身攜帶的照片，也就是印在手帕上的那三幅照片。」德惠說：「原來孫先生隨身帶着兩個女兒的照片，兒子卻沒有帶。」

## 故事激發興趣

趣聞逸事往往是引領後來者徜徉史海的索引。林志懋和李德惠都認為，只要有故事就一定會對與故事有關的年代和事件產生興趣，學習歷史的樂趣由此而來。在看到廣州近代發展的照片時，林志懋認為他最感興趣



▲中史科主任錢建榮（中）為參觀展覽的教師同行及學生講解籌備展品的過程



▼展場內有許多小學生認真地填寫展覽主辦學校派發的意見調查及工作紙；更有不少家長及教師把自己的孩子也帶來參觀歷史展覽



的是為什麼當年已有如此的概念和資源去進行城市道路建設，其中涉及的將會是人文、社會、經濟、貿易及對外聯繫等等各方面的問題。

學習這麼多年歷史，兩位同學都將要迎接高考的到來，兩人坦言對歷史這一科抱有很大的期望。「對這一科有興趣、花了許多時間、積累了經驗，對自己是有些把握的。其實，如果從娛樂方面去看歷史學習的話，年代更迭、遠古化石、事物發展的循環等都是很有趣的；但如果只為了考試而去學的話，所有關於歷史的東西都是十分枯燥的。」

## 具有實用價值

對於這個配合正規課程的中史科新設計，錢建榮老師認為其與校本課程不相同。「這是一個新的嘗試。我們是突出了課程中的某個重點，從歷史科中最重要的時、地、人三個元素出發，強化「地」的關係，與以前的時間和人物的關係作出調整，配合現今學生比較接受的學習模式：直觀的、可看到的、可觸摸的，從而向着教育持效性的方向為中史科教學提供一個路向。」他說：「中四中史課程即將改革，學校作出探索是為了配合改革方向。」

## 創造全方位學習環境

錢老師認為，在正規的課堂教學之外有機會讓學生表達自己的意見，提供考察、尋找資料及發表的機會，能藉此達致配合課程改革中的全方位學習，也能鍛煉學生欣賞文物的能力和分析能力。因此，這是一個以能力為本位的活動。在與正規課程相結合後，可令學生對鴉片戰爭、太平天國、洋務運動以至辛亥革命、省港大罷工等重要的歷史事件有所了解，並令歷史學習更加多元化。他指出，通過展覽、考察這些接觸實物和實地的活動，有助學生從不同的角度看問題，再通過老師、專家的講授及課本上的論述，多角度多层次地看待事物。」

陳樹渠紀念中學中史科主任錢建榮老師表示，「時空飛越尋根旅之中國近代史發祥地——廣州」專題展覽作為課程設計的一部分，可以作為教材，結合其後的跟進活動，從而為學生創造一個全方位學習的環境。